

Programul

“Realizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care nu pot beneficia de fonduri guvernamentale sau europene” perioada 2023-2027

Descrierea programului

Denumirea instituției publice: Consiliul Județean Harghita, P-ța Libertății nr. 5, Cod fiscal 4245763, tel. 0266-207700, fax 0266-207716.

Denumirea programului: “Realizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care nu pot beneficia de fonduri guvernamentale sau europene” perioada 2023-2027.

Situația existentă:

Pentru ameliorarea situației nefavorabile locuitorilor din localitățile județului Harghita, care nu au acces la serviciul de apă potabilă, în perioada 2008 – 2016 a fost implementat/derulat programul Realizarea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care au sub 300 de locuitori, perioada 2008-2012, respectiv Realizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care nu pot beneficia de fonduri guvernamentale sau europene, perioada 2013-2016. În cadrul acestor programe au fost realizate peste 20 de sisteme și/sau extinderi de sisteme de alimentare cu apă.

În Județul Harghita mai există însă peste 20 de localități, în care nu este asigurată alimentarea cu apă a locuitorilor, respectiv colectarea apelor uzate. Numărul localităților care au nevoie de extinderea sistemului existent este și mai mare.

Autoritățile administrației publice locale din județ au întreprins mai multe demersuri pentru construirea rețelei de alimentare cu apă și canalizare. În acest sens unele comune au realizat studii de teren, studii de fezabilitate, respectiv studii de fezabilitate. Valoarea totală estimată a investițiilor este de peste 10 milioane lei, iar această sumă depășește cu mult posibilitatea de finanțare a acestor lucrări de către autoritățile administrației locale interesate în perioada 2018-2020.

Populația localităților în care nu este asigurată alimentarea cu apă potabilă exprimându-și dorința de a beneficia de condiții de viață mai bune, se propune continuarea programului Realizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care nu pot beneficia de fonduri guvernamentale sau europene, perioada 2018-2020 pentru realizarea unor investiții privind alimentarea cu apă, respectiv canalizarea acestor localități.

Scopul programului:

Alimentarea cu apă/canalizarea localităților reprezintă o măsură de importanță ridicată, iar prin realizarea programului, colectivitățile locale, considerate izolate din punct de

vedere a lipsei accesului la rețelele și sistemele de alimentare cu apă/canalizare, ca beneficiare ale programului, reprezintă grupul de țintă. Măsura prin accesul la program reprezintă o șansă pentru crearea condițiilor minime necesare nivelului de trai al fiecărui cetățean.

Programul Realizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care nu pot beneficia de fonduri guvernamentale sau europene, perioada 2023-2027 este de fapt continuarea/prelungirea programului "Realizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care nu pot beneficia de fonduri guvernamentale sau europene, perioada 2018-2020" respectiv continuarea/prelungirea programului „Realizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care nu pot beneficia de fonduri guvernamentale sau europene, perioada 2013-2016” aprobat de Consiliul Județean Harghita prin Hotărârea nr. 50/2013.

Activități principale – descrierea succintă a programului:

1. Analiză economico-financiară, estimare costuri de investiție, analiză cost-beneficiu, inclusiv calcularea indicilor de performanță financiară;
2. Identificarea împreună cu UAT-urile locale a posibilităților pentru asigurarea construirii sistemelor/rețelelor de alimentare cu apă/canalizare în intravilanul și/sau extravilanul localităților respective pe baza documentațiilor cadastrale care urmează a fi întocmite de către proprietarii terenurilor respective, respectiv al amplasamentelor (Consiliul Județean Harghita sau Consiliile Locale) implicate și din care rezultă datele tehnice ale amplasamentului respectiv a sistemelor/extinderilor ce urmează a fi realizate;
3. Asigurarea de către consiliile locale a terenurilor din domeniul public necesare pentru realizarea lucrărilor, inclusiv a terenurilor proprietate privată al UAT-ului local;
4. Unitățile Administrativ-Teritoriale/comunele participante care solicită sprijin în cadrul programului vor depune cererea în acest sens la registratura Consiliului Județean Harghita, la care va anexa o descriere succintă și justificarea necesității investiției, respectiv o temă de proiectare cu datele estimative necesare. După analizarea acestor documente se vor stabili de comun acord datele principale tehnice și economice cum ar fi: valoare maximă estimată a investiției, locația, lungimea, respectiv mărimea (în ml);
5. Investițiile ce se vor realiza trebuie să se integreze în Master Planul județean aprobat prin Hotărârea Consiliului Județean Harghita nr. 237/2014. În acest sens participantul în program la depunerea cererii, respectiv documentației tehnico-economice va prezenta și documentul care dovedește acceptul Comisiei tehnico-economice de avizare a proiectelor edilitare din județul Harghita, constituită la nivelul Asociației de dezvoltare intercomunitară "Harghita Viz", privitor la respectarea de către proiect, respectiv încadrarea acestuia în strategiile locale din Master Planul județean;
6. UAT-ul local va organiza o consultare publică în baza versiunii de lucru al Documentației tehnico-economice (SF) aferentă investiției, după care va consulta și Consiliul Județean Harghita. După aceste consultări documentația va fi aprobată de Consiliul Local al UAT-ului partener. Finanțarea elaborării documentației

- tehnico-economică (SF) va fi asigurată de către UAT-ul care a solicitat realizarea investiției;
7. După aprobare UAT-ul local va depune Documentația tehnico-economică (SF) spre aprobare la Consiliul Județean Harghita;
 8. Selecția proiectelor care vor fi finanțate în cadrul programului se va face pe baza criteriilor incluse în Anexa nr. 2 a Hotărârii Consiliului Județean Harghita, privind aprobarea programului „Realizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care nu pot beneficia de fonduri guvernamentale sau europene”, perioada 2023 – 2027.
 9. Stabilirea proiectelor care vor fi finanțate în anul respectiv, se va face în urma aprobării documentației tehnico-economică(SF) prin hotărâre de către Consiliul Județean Harghita, pe baza Avizului comisiei tehnico –economice(CTE).
 10. Sumele aferente cotelor de participare la finanțarea investiției vor fi prevăzute și aprobate în bugetele locale de către fiecare parte-asociat.
 11. Totodată se va încheia un Contract de asociere între Consiliul Județean Harghita și consiliile locale interesate prin care se vor stabili condițiile de asociere, a cotei parte de participare la finanțarea proiectului, identificarea și evidențierea surselor de finanțare și supunerea contractului de asociere aprobării autorităților deliberative a fiecărei părți–asociat.
 12. Contractarea și realizarea lucrărilor prevăzute în proiectul tehnic aprobat, necesare realizării investiției care face obiectul contractului de asociere încheiate/aprobate de către Consiliul Județean Harghita, în anul bugetar în curs se va realiza în limita fondurilor alocate și bugetate cu această destinație.
 13. Contractarea lucrărilor de execuție se va realiza prin derularea procedurilor de achiziție publică de către Consiliul Județean Harghita, iar UAT-ul asociat dacă consideră necesar, poate delega un reprezentant al acesteia în comisia de evaluare a ofertelor;
 14. Contractul de execuție al lucrărilor va fi semnat pe lângă Executant și de către fiecare parte asociată;
 15. Asistența tehnică pe parcursul proiectării (exclusiv serviciile asigurate de proiectant) și în timpul execuției lucrărilor (exclusiv cele asigurate de dirigintele de șantier și de proiectant) din partea Consiliului Județean Harghita va fi asigurată de către serviciile de specialitate din aparatul propriu.
 16. Recepția la terminarea lucrărilor și recepția finală, va fi organizată de către Consiliul Județean Harghita prin numirea unei comisii de recepție în componența căreia vor fi delegați în calitate de membru a cel puțin câte un reprezentant al fiecărui UAT asociat, conform prevederilor legislației în vigoare;
 17. Investiția realizată va intra în patrimoniul Județului Harghita prin Consiliul Județean Harghita și al UAT-ului asociat în cota parte în baza finanțării, după care partea Județului Harghita prin hotărârea Consiliului Județean Harghita va fi dată în administrare către UAT-ul asociat, conform prevederilor legislației în vigoare.

Perioada de desfășurare a programului:

Prezentul program se va desfășura în perioada anilor 2023-2027.

Bugetul estimat pentru finanțarea investițiilor în cadrul programului:

Fondurile necesare finanțării proiectelor de investiții în cadrul programului se asigură din bugetul Județului Harghita prin Consiliul Județean Harghita, cap. 70.02.05.01, conform

hotărârii a Consiliului Județean Harghita, privind aprobarea bugetului de venituri și cheltuieli al județului Harghita respectiv din bugetele locale ale UAT-urilor asociate, beneficiare ale programului.

Bugetul estimat al programului în perioada 2023-2027 este de 8.500.000 lei, care defalcat pe ani este:

An	Buget CJH estimat -lei-
2023	500.000
2024	2.000.000
2025	2.000.000
2026	2.000.000
2027	2.000.000

Rezultate obtinute pe perioada perioada 2008-2016

De la începutul programului au prezentat interesul în vederea participării la program 15 comune cu 40 de localități.

În perioada 2008-2016 au fost realizate în cadrul programului 23 de lucrări în 13 comune și 23 localități, 75.179 ml conducte, în valoare totală de 3.425.472 lei, asigurând astfel alimentarea cu apă potabilă pentru peste 4.500 cetățeni. Numărul de gospodării racordate fiind peste 3.000, din care 80% sunt contorizate, și acest număr va mai crește în viitor.

Din cele 23 de investiții realizate nu funcționează 2 sisteme(9%). Indicatorii de performanță și de calitate, respectiv de rentabilitate privitoare la eficiența exploatarea acestor sisteme au evoluat după cum urmează. 65% a sistemelor au fost date/prerluate în administrarea comunelor beneficiare. Rezultatele din datele operațional/instituționale arată că 80% ale sistemelor sunt operate prin gestiune directă de către comunele beneficiare, iar 20% sunt operate prin gestiune delegată de către operatori atestați/licențiați. Rezultatele din datele financiare arată tarifele aplicate de operatorii licențiați sunt corespunzătoare Master Planului județean, respectiv avizate de ANRSC, iar la sistemele operate prin gestiune directă nu au fost comunicate tarifele de apă.

Obiectivele propuse pentru perioada 2018-2020

Pentru realizarea investițiilor în cadrul programului, "Realizarea și extinderea sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare menajeră în localitățile din județul Harghita care nu pot beneficia de fonduri guvernamentale sau europene" perioada 2018-2020, este necesară asigurarea surselor de finanțare estimate la 2.000 mii lei pe an.

Pentru anii 2018-2020, prioritatea este realizarea sistemelor/extinderilor pentru localitățile în care, datorita secetelor în ultima deceniu, s-a redus mult sau nu mai exista apă în resursele tradiționale/fântani.

Obiectivul principal al programului este îmbunătățirea calității vieții a locuitorilor din județul Harghita.

Rezultate așteptate:

- Ridicarea calității vieții locuitorilor;
- Marirea potențialului economic, și dezvoltarea turismului rural din localitățile respective.

Indicatori de rezultat:

- Numărul investițiilor realizate, respectiv lungimea conductelor realizate prin contractele de asociere încheiate în baza prezentului program;
- Numărul și valoarea contractelor de asociere, respectiv numărul UAT-urilor asociate cu Consiliul Județean Harghita în baza prezentului program.
- Numărul cetățenilor care beneficiază de investițiile realizate;
- Numărul de obiective culturale, sociale, educaționale, sanitare, turistice și instituții publice beneficiare în urma acestor investiții.
- Creșterea volumului activității turistice noi desfășurate în zonă, mărirea potențialului economic
- Creșterea gradului de satisfacție/ridicarea calității vieții a oamenilor din localitatea beneficiară

Borboly Csaba
președinte

Chiorean Adrian
director general adjunct